天津师范大学发展党员工作规程

做好发展党员工作是高等学校党的基层组织的一项经常性的重要工作。为了全面贯彻“坚持标准，保证质量，改善结构，慎重发展”的方针，努力使发展党员工作制度化，规范化，根据《中国共产党章程》、《中国共产党发展党员工作细则（试行）》和上级有关文件精神，结合我校实际情况，特制定本规程。

一、建立入党积极分子队伍
1．党支部向群众宣传党的主张。

2．申请人向党支部提交入党申请书。

入党申请书的主要内容包括：

⑴本人对党的认识、入党动机和对入党的态度；

⑵本人在政治、思想、学习、工作等方面的主要表现；

⑶今后努力方向及如何以实际行动争取早日加入党组织。

申请入党必须自愿。党支部要启发教育非党群众，使其逐步提高对党的认识，自愿提出入党申请，特别要注意在低年级学生和青年教师中做好早启发、早联系的启蒙教育工作。为便于党组织继续考察、教育和培养，申请人写入党申请书要联系思想实际，实事求是地向党组织汇报情况。

3．党支部找申请人谈话。

党支部在接受到申请书后，要及时进行登记，填写《入党申请人登记表》，并在两周内派人找申请人谈话，进行教育和鼓励。申请人要定期向党支部作思想汇报。

4．对申请人的教育培养。

⑴把申请人编入学习党章小组；

⑵对申请人进行党的基本知识教育；

⑶对申请人进行党的路线、方针、政策教育；

⑷对申请人定期进行党课教育。

5．党支部研究确定入党积极分子。

党支部对申请人要定期进行分析研究，及时确定入党积极分子。确定入党积极分子必须经党小组提名，支部委员会（不设支委会的由支部党员大会）审查通过。对已列为入党积极分子的申请人，党支部要向全体党员公布，填写《申请入党积极分子培养考察表》，对未列为入党积极分子的申请人，党支部也要从政治上关心他们的进步。

⑴确定重点培养对象；

重点培养对象的条件是：对党的认识明确，拥护党的各项方针政策，入党动机端正；学习成绩优良；工作表现突出；群众中有威信。

⑵建立入党积极分子档案；

⑶确定两名正式党员做重点培养考察对象的培养人；

⑷分配给重点培养对象一定的工作；

⑸吸收重点培养对象参加党内会议；

⑹推荐重点培养对象到党校培训；

⑺定期调整入党积极分子队伍。

二、培养、教育、考察入党积极分子

1．教育的内容与目标。

教育的主要内容是：马克思列宁主义、毛泽东思想关于建党学说基本理论；邓小平理论；党章和党的基本知识；党的基本路线、方针、政策；共产主义理想和革命人生观、党的优良传统和作风；共产主义品德；怎样做一个合格党员等等。

通过讲授、示范、启发、集中短训等形式，使入党积极分子懂得党的性质、纲领、宗旨、任务、纪律、党员的义务和权利，端正入党动机，树立全心全意为人民服务的观念，增强时代责任感和使命感，初步确立为共产主义事业奋斗的世界观。

2．培养的方法。

⑴经常教育帮助。培养联系人经常找入党积极分子谈心，听取其思想、工作、学习汇报，了解表现情况，有针对性地提出希望和要求。

⑵加强实践锻炼。党组织根据入党积极分子的基本情况，分配一定的任务，提出不同要求。如让他们担任一定的社会工作，增加同群众接触的机会；分配一定的教学、科研、管理及社会工作任务，要求他们定期向党组织汇报思想、工作和学习情况，等等。

⑶创造学习条件。提供给他们学习政治、进修业务，提高政治思想水平和业务能力的机会。

⑷参加党内有关活动。对比较成熟的入党积极分子吸收他们参加党的一些活动，如听党课、参加发展新党员支部大会，优秀党员表彰会，新党员入党宣誓仪式，等等。

⑸党校培训。通过党校培训，对入党积极分子集中进行党的基本知识、基本路线和马克思主义基本理论的教育，进一步提高他们的政治思想觉悟，端正入党动机。培训的主要内容是：《中国共产党章程》、《关于党内政治生活的若干准则》，以及中组部组织局编写的《入党教材》，等等，培训时间不少于４０学时，培训考核情况要登记归入入党材料，没有经过培训或培训不合格的不能发展入党。

3．考察的要求。

⑴党支部定期对入党积极分子进行考察，一般每季度一次。主要考察他们的入党动机、政治立场、思想觉悟、思想品质、理论水平、学习态度、工作表现，并把考察情况填入《申请入党积极分子培养考察表》。

⑵考察可采取直接谈话、群众座谈、个别访谈、查阅有关资料、听取本人汇报、实际工作观摩等方式。

⑶考察表填写内容：

    ①政治立场：对十一届三中全会以来方针政策及重大历史事件的态度、认识和表现。

    ②思想觉悟：入党动机、共产主义信念、全心全意为人民服务的思想、是否有为“四化”建设的献身精神，是否对党忠诚老实。

    ③工作和学习表现：学习成绩是否优秀，是否具有较强的服务意识和奉献精神。

    ④组织纪律观念：能否遵纪守法和遵守学校的规章制度。

    ⑤群众观念：能否广泛联系群众，维护群众的正当权益，坚持原则，敢于同不良现象做斗争。

⑷培养人要经常深入群众了解重点培养对象情况。

⑸培养人要经常向党支部汇报重点培养对象情况，并在培养对象基本符合党员条件时向党支部提出建议。

4．组织落实。

⑴对入党积极分子的培养、建议和考察工作，支部委员会要有专人负责，做到有计划、有措施、有检查。

⑵党员分工联系入党积极分子，或由党组织指派培养联系人，对于学术带头人、知名人士等，党支部主要负责人应亲自担任培养联系人。

⑶党组织要积极发挥团组织的作用，指导和帮助团组织在学生中组织学党章、学马列小组，开展党的知识学习竞赛、请优秀共产党员谈理想等活动，指导团组织做好优秀团员入党的推荐工作。

⑷党支部应定期研究入党积极分子的培养、教育和考察工作，做好记录，发现问题，及时纠正，对培养联系人的工作要加强检查和指导。

⑸入党积极分子分配、调动工作时，调出单位党组织应负责地将其培养、教育和考察的有关材料转给调入单位党组织。

三、确定发展对象

1．征求党内外群众意见。

⑴征求党内外群众意见应由支部委员会研究决定，并指定专门同志（支委会成员，或党小组长、培养联系人）主持；

⑵广泛征求群众意见。征求意见可采取分别召开座谈会的方式，也可进行个别了解；

⑶征求意见时，记录的同志要认真、如实、全面地做好记录，对反映的主要优缺点和一些事例要详细记录，不得专门记录符合自己需要的材料。

2．确定发展对象。

具体要求是：

⑴发展对象必须是经过一年以上时间的培养、教育和考察，入党条件基本成熟的入党积极分子；

⑵发展对象必须在听取党小组、培养人及党内外群众意见的基础上，经支委会集体讨论确定；

⑶发展对象必须具有较高的政治思想觉悟，入党动机端正，工作积极热情，学习成绩优秀，基本具备共产党员条件；

⑷发展对象是团员的必须经过团组织推荐；

⑸发展对象必须经过党校培训，且成绩合格；

⑹发展对象必须列入年度发展计划，并造册上报党委组织部。各基层党委、党总支（直属党支部）每年12月底以前上报下年度发展计划，并于每年６月底前进行调整，没有列入发展计划的不予发展。

3．发展对象写自传的要求。

⑴写明个人和家庭主要成员，主要社会关系情况；

⑵写明自己的历史，一般从七岁或上小学开始；

⑶写明自己在各个历史阶段思想转变过程，对党的认识，入党动机，对党的路线、方针政策的认识和看法，表明自己鲜明的立场观点以及近期的现实表现情况，主要优缺点分析，明确今后努力方向。

4．党支部进行政治审查。

⑴政审要形成政审综合报告（附有关证明材料）。政审综合报告的标题是：“关于×××同志的政治审查综合报告”。内容包括：发展对象的基本情况；直系亲属和联系密切的社会关系情况；本人政治历史情况；入党动机，对党的十一届三中全会以来方针政策的认识、态度；本人现实表现，优缺点要写实；支部对发展该同志加入党组织的意见。

⑵政审的基本方法是：同本人谈话，查阅有关档案材料，找有关单位的人员了解，以及必要的函调和外调（外调一般应由两名正式党员进行）。政审旁证材料要有证明人单位党组织的组织部门签字盖章方有效。

⑶政审人员应由党性较强、作风正派的正式党员担任，在政审工作中要注意全面客观地了解情况，保守机密，如实向党支部汇报。

⑷没有经过政审或政审不合格的不能发展入党。

5．入党材料上报预审。

⑴党支部将发展对象的入党材料报基层党委、党总支预审，直属党支部报校党委预审。

     入党材料包括：

①入党申请书

②入党申请人登记表

③申请入党积极分子培养考察表

④自传

⑤政审材料

⑥思想汇报

⑦学习成绩单

⑧党校成绩

⑨政审报告（综合材料）

⑩团总支推荐意见

 eq \o\ac(○,11)党内外群众意见

⑵经校党委授权的基层党委、党总支预审上报材料，经讨论同意后发给《入党志愿书》；未经授权的基层党委、党总支（直属党支部）经校党委预审后，发给《入党志愿书》。

⑶没有经过预审或预审不合格的不能发展入党。

四、接受审批新党员

1．党支部确定入党介绍人。

⑴申请人要有两名正式党员作入党介绍人。入党介绍人一般由培养联系人担任，也可由发展对象自己约请，或由党支部指定。

⑵入党介绍人应向被介绍人讲解党的有关知识，认真了解被介绍人的有关情况；指导被介绍人填写《入党志愿书》，并认真填写自己的意见；在接受预备党员的支部大会上，负责地介绍被介绍人的情况；在被介绍人批准为预备党员后，继续对其进行教育帮助。

2．填写《入党志愿书》。

⑴党支部负责人（或组织委员、党小组长、入党介绍人）应对申请人进行忠诚老实的教育，将《入党志愿书》的项目、内容及其填写要求向其解释清楚。    

⑵申请人要严肃认真地按照《入党志愿书》的项目填写，不得有任何隐瞒和伪造。《入党志愿书》要用毛笔或蓝黑墨水、碳素墨水钢笔填写，字迹要清楚工整。

⑶《入党志愿书》填写后，支部要严格审查，经支委会审阅，认定合格后，提交支部大会讨论。

3．召开支部大会讨论。

⑴做好准备工作：

①支委会认真研究，草拟大会决议，准备提供大会讨论。

②支委会成员指导申请人做好向支部大会汇报的准备。

③通知全体党员和有关人员按时参加支部大会，如果实到会有表决权的正式党员人数未超过支部有表决权的正式党员的半数，支部大会应改期举行。

④布置会场。

⑵支部大会由党支部书记或组织委员主持，其一般程序是：

①会议主持人报告出席会议的党员人数，提出开好会议要求。

②发展对象宣读《入党志愿书》。

③介绍人介绍培养教育过程和申请人的有关情况，表明对其能否入党的意见。

④支委会向大会报告审议情况，并表明支委会的意见。

⑤到会党员对申请人能否入党进行讨论，充分发表意见。

⑥大会进行表决。表决结果的赞成人数超过应到会有表决权的正式党员半数，才能通过接收预备党员的决议。因故不能到会的党员会前正式向支部提出书面意见的，应统计在有效票内。  

⑦支部大会讨论两个以上的人入党时，必须逐个进行讨论和表决。每次会议不得讨论超过五个以上的人入党。

⑧支部负责人宣读支部大会的表决决议。支部大会决议的内容是：一是说明申请人的基本情况（主要优缺点）和支部大会对他的基本评价；二是记载支部大会表决情况，如应到和实到党员人数，其中有表决权的正式党员，赞成、不赞成的票各是多少，有无不同意见，通过决议日期等，决议由党支部书记填入《入党志愿书》并签名盖章。

⑨发展对象表态，谈自己对大家提出意见的看法及今后的决心。

4．党支部上报审批。

⑴支部大会结束后，支部书记应将预审时准备的材料和《入党志愿书》、支部大会讨论记录报基层党委、党总支；直属党支部将上述材料报组织部。

⑵组织员谈话。组织员在对《入党志愿书》和有关材料进行审阅后，同发展对象谈话，考察发展对象对党的认识、入党动机和现实表现，针对其主要缺点和不足，提出希望和要求，并在《入党志愿书》上认真负责地填写谈话情况和谈话人意见。

5．审批接收预备党员。

⑴党委已授权的基层党委、党总支要及时审批接收预备党员，审批同意后，应及时报党委组织部备案。备案截止时间，上半年不得超过６月中旬，下半年不得超过12月底。毕业生要在３月底以前做好组织发展工作。

⑵暂时未授权的基层党委、党总支要及时审议接收预备党员，审议同意后报党委审批。

⑶直属党支部由党委审批接收预备党员。

⑷审批接收预备党员，一定要在三个月内完成。

⑸审批通过的预备党员，党支部与本人谈话并把其编入党小组（支部）。

6．举行入党宣誓仪式。

每年七月一日前夕，举行预备党员入党宣誓仪式。

7．材料保管。

《入党志愿书》和其它入党材料由基层党委、党总支（直属党支部）保管。学生党员毕业后，入党材料随本人档案转出。

五、预备党员的培养、教育和考察

1．党支部对预备党员要继续进行培养、教育和考察。要通过听取本人汇报、个别谈话、征求意见、集中培训、布置任务、实践锻炼等方式，着重了解他们是否具有坚定的共产主义信念；是否拥护和执行党的路线、方针、政策；是否自觉执行党的决议，严守党纪，在学校各项工作中起模范带头作用；是否自觉履行党员义务，坚持党和人民的利益高于一切；是否认真克服和改正入党时存在的缺点和不足之处。入党介绍人继续担任对预备党员的培养教育考察。

2．预备党员定期向组织汇报思想，半年做一次总结，党支部半年对预备党员进行一次鉴定。

3．预备党员要进一步以党员标准严格要求自己，克服入党后“松口气”的思想。认真学习政治理论，提高思想觉悟，自觉参加党的组织生活和党内活动，敢于发表意见，开展批评和自我批评，注意在实际工作中锻炼自己的党性，克服缺点和弱点，增长才干，努力完成党组织交给的任务，在改革开放和社会主义建设中，在学校各项工作和活动中，发挥模范带头作用，争取做一名合格的党员。
六、预备党员转正

1．预备党员提交转正申请。

预备党员预备期满一年，主动向党支部提出转正申请，转正申请书的内容是：  

⑴写明自己入党时间、预备期满时间，正式向党组织提出转正申请。

⑵汇报自己在预备期期间表现：一年来履行党员义务的情况，在提高思想觉悟，增强党性锻炼，思想入党方面的收获，在政治思想，工作学习以及群众关系上有哪些进步，对自己在入党时的缺点改正情况以及今后努力方向。

2．党支部征求党内外群众对预备党员一年预备期期间表现的意见。

3．党支部按时召开党员大会，讨论预备党员能否转为正式党员。大会程序和做法与讨论接收预备党员大会的程序和做法基本一致。

4．党支部将支部决议填入《入党志愿书》后，将预备党员转正材料报基层党委、党总支审批。未授权的基层党委、党总支（直属党支部）报党委审批。

    上报材料包括：

      ⑴《入党志愿书》；

      ⑵预备期思想汇报；

      ⑶预备党员半年鉴定表；

      ⑷征求党内外群众意见；

      ⑸转正申请。

5．基层党委、党总支将预备党员转正材料报组织部备案。

6．备案审批合格后，党支部与本人谈话。

7．材料归档。预备党员转正后，《入党志愿书》、入党申请书、自传、政审材料、转正申请书归本人档案。

              中共天津师范大学委员会组织部

         2000年3月29日
